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Задания с выбором ответа и кратким ответом



Задание 1



Задание 13



Задания с развёрнутыми ответами

Экспертной оценке подлежат 7 заданий:

– Задание 17 (экспериментальное)
– Задания 20-22 (качественные задачи)
– Задания 23-25 (расчётные задачи)



Экспериментальное задание

Направлено на проверку умения проводить косвенные измерения 
физических величин, исследование зависимостей между 
величинами (экспериментальное задание на реальном 
оборудовании).

Максимальная оценка – 3 балла.
Уровень сложности – высокий.

Отличия в выполнении и проверке задания по сравнению с его 
версиями прошлых лет:

– изменение максимального балла с 4 до 3,
– обязательное указание погрешности прямых измерений,
– изменение критериев оценки.



Комплект оборудования №1



Задания с комплектом №1

– измерение средней плотности вещества (цилиндры №№ 1-4); 
архимедовой силы (цилиндры № 2, № 3 и № 4);

– исследование зависимости архимедовой силы от объёма 
погружённой части тела (цилиндр № 3) и от плотности 
жидкости, независимости выталкивающей силы от массы тела 
(цилиндры № 1 и № 2).



Комплект оборудования №3



Задания с комплектом №3

– измерение электрического сопротивления резистора, 
мощности электрического тока, работы электрического тока;

– исследование зависимости силы тока, возникающего в 
проводнике (резисторы, лампочка), от напряжения на концах 
проводника; зависимости сопротивления от длины 
проводника, площади его поперечного сечения и удельного 
сопротивления;

– проверка правила для электрического напряжения при 
последовательном соединении проводников; правила для 
силы электрического тока при параллельном соединении 
проводников (резисторы и лампочка).



Оценивание косвенных измерений



Оценивание косвенных измерений



Оценивание исследования зависимости



Пример задания на косвенные измерения



Пример задания на косвенные измерения



Пример выполнения задания на 3 балла
Коэффициент 
жёсткости – 40 Н/м



Пример выполнения задания на 3 балла
Коэффициент жёсткости – 40 Н/м



Пример выполнения задания на 1 балл
Коэффициент жёсткости – 50 Н/м



Пример выполнения задания на 0 баллов
Коэффициент жёсткости – 40 Н/м



Пример выполнения задания на 0 баллов
Коэффициент жёсткости – 40 Н/м



Рекомендации по оценке Задания 17

– Как правило, в задании указывается на необходимость 
изображения экспериментальной установки, а в образцах 
возможного ответа приводится схема проведения 
эксперимента. Проверять необходимо то, о чём спрашивается, 
и что не всегда в полной мере совпадает с образцом 
возможного ответа.

– Если результат прямого измерения приведён без указания 
погрешности, прямое измерение не считается верным.

– Если не указаны единицы величины, измерение не считается 
верным.

– Примеры допускаемой записи результата прямого измерения:

Δx = (0,050 ± 0,002) м, Δx = (50 ± 2) мм, Δx = 5 см ± 2 мм,
Δx = 50 ± 2 мм, Δx = 5,0 ± 0,2 см, Δx = 5 ± 0,2 см



Качественные задачи

– Задание 20: умение применять информацию из текста при 
решении учебно-познавательных и учебно-практических задач 
(задание по тексту).

– Задание 21: умение объяснять физические процессы и 
свойства тел (задача на учебном контексте).

– Задание 22: умение объяснять физические процессы и 
свойства тел (задача на практико-ориентированном 
контексте).

Максимальная оценка – 2 балла.
Уровень сложности – повышенный.

Полностью выполненное задание должно содержать ответ на 
вопрос и его развёрнутое, логически связанное обоснование.



Качественные задачи 1-го типа

Достаточное обоснование должно состоять (минимум) из двух элементов.



Примеры качественных задач 1-го типа

– Маленькую модель лодки, плавающую в банке с водой, 
переместили с Земли на Луну. Изменится ли при этом (и если 
изменится, то как) глубина погружения (осадка) лодки? Ответ 
поясните.

– В стакан, к дну которого приморожен кубик льда, наливают 
воду. Изменится ли (и если изменится, то как) уровень воды в 
стакане, когда подтаяв, лёд всплывёт? Ответ поясните.

– Дима рассматриваем красные розы через зелёное стекло. 
Какого цвета будут казаться ему розы? Объясните 
наблюдаемое явление.

– Если выстрелить из мелкокалиберной винтовки в варёное 
яйцо, то в яйце образуется отверстие. Что произойдёт, если 
выстрелить в сырое яйцо? Ответ поясните.



Что является достаточным обоснованием

Электрическая цепь содержит два последовательно 
соединённых проводника одинаковой длины и площади 
поперечного сечения: один проводник – железный, а другой – 
медный. Вольтметр подключён параллельно к железному 
проводнику. Как изменятся показания вольтметра (уменьшатся, 
увеличатся или останутся прежними), если его так же 
подключить к медному проводнику? Ответ поясните.

1. Показания вольтметра уменьшатся.
2. При последовательном соединении проводников напряжение 

больше на концах проводника, имеющего большее 
сопротивление. Поскольку удельное сопротивление железа 
больше, чем удельное сопротивление меди, то сопротивление 
железного проводника больше, чем медного, и напряжение на 
нём также больше (примечание: прямо или косвенно 
указывается на две прямо пропорциональные зависимости: U 
от R и R от ρ (при этом ρ у меди меньше)).



Пример на 2 балла



Пример на 1 балл

Комментарий: присутствует правильный ответ, то есть, как 
минимум, оценка – 1 балл. Присутствует обоснование, но оно 
содержит только один элемент – указание на отношение удельных 
сопротивлений железа и меди. Поэтому максимальная оценка в 2 
балла не выставляется.



Пример на 0 баллов

Комментарий: неправильный ответ, независимо от того, 
присутствуют в обосновании верные объяснения.



Качественные задачи 2-го типа



Примеры качественных задач 2-го типа

– Слышит ли лётчик звук работы реактивного двигателя, если 
самолёт летит со сверхзвуковой скоростью, а двигатель 
находится позади пилота? Ответ поясните.

– Стакан наполовину заполнен кипятком. В каком случае вода 
остынет в большей степени: 1) если подождать 5 минут, а 
потом долить в стакан холодную воду; 2) если сразу долить 
холодную воду, а затем подождать 5 минут? Ответ поясните.

– Можно ли услышать грохот мощных процессов, происходящих 
на Солнце? Ответ поясните.

– Имеются деревянный и металлический шарики одинакового 
объёма. Какой из шариков в 40-градусную жару на ощупь 
кажется холоднее? Ответ поясните.



Пример качественной задачи 2-го типа



Пример качественной задачи 2-го типа

Молнии могут проходить в самих облаках – внутриоблачные 
молнии, а могут ударять в землю – наземные молнии. В случае 
механизма электризации, описанного в тексте, как направлен 
(сверху вниз или снизу вверх) электрический ток разряда 
наземной молнии? Ответ поясните.

Образец возможного ответа:
1. Снизу вверх.
2. В случае механизма электризации, описанного в тексте, 

нижняя часть облака заряжается отрицательно, а на 
поверхности Земли под облаком наводится положительный 
заряд. За направление электрического тока принимается 
направление движения в электрическом поле свободной 
положительно заряженной частицы.



Пример на 2 балла

Комментарий: представлен правильный ответ на поставленный 
вопрос и приведено достаточное обоснование (лишняя 
информация в ответе не противоречит обоснованию).



Пример на 1 балл

Комментарий: представлен правильный ответ на поставленный 
вопрос, но обоснование недостаточно (отсутствует указание на 
определение направления электрического тока).



Пример на 0 баллов

Комментарий: неверный ответ на поставленный вопрос.



Рекомендации по оценке качественных задач

– Определить тип задания – 1 или 2.
– В случае неправильного ответа на вопрос, независимо от того, 

насколько полное и качественное объяснение представлено, 
выставляется 0 баллов.

– Выделить (в образце возможного решения), по крайней мере, 
два ключевых элемента обоснования. Максимальная оценка 
(2 балла) выставляется, если представлен правильный ответ, 
и обоснование содержит оба элемента; в случае присутствия 
только одного элемента – выставляется 1 балл.

– Если правильный ответ не представлен, но обоснование 
содержит оба ключевых элемента – 1 балл, если только один 
элемент – 0 баллов.

– При наличии в обосновании дополнительной информации, не 
противоречащей обоснованию и не содержащей физических 
ошибок, оценка не снижается, в противном случае – 
снижается...



Расчётные задачи

– Задание 23: умение решать расчётные задачи, используя 
законы и формулы, связывающие физические величины. 
Уровень сложности – повышенный.

– Задание 24: умение решать расчётные задачи, используя 
законы и формулы, связывающие физические величины 
(комбинированная задача). Уровень сложности – высокий.

– Задание 25: умение решать расчётные задачи, используя 
законы и формулы, связывающие физические величины 
(комбинированная задача). Уровень сложности – высокий.

Максимальная оценка: 3 балла.

Полностью выполненное задание включает в себя запись 
краткого условия (Дано), запись формул, применение которых 
необходимо и достаточно для решения задачи, а также 
математические преобразования и расчёты, приводящие к 
числовому ответу.



Критерии оценки выполнения расчётных задач



Рекомендации по оценке расчётных задач

– В записи краткого условия задачи нет необходимости 
перечислять значения величин, полученные не из текста 
задачи, а из других источников (графики, рисунки или 
справочные таблицы). Однако, если они всё-таки указываются 
учащимся, то должны быть указаны верно. В противном 
случае это считается ошибкой в записи краткого условия.

– Если в решении задачи записаны утверждения, законы или 
формулы, которые затем не использовались в ходе решения, 
то ошибки в этих записях не влияют на оценивание и не 
являются основанием для снижения оценки.

– При решении задачи по действиям в ответах промежуточных 
вычислений отсутствие указания на единицу величины не 
считается ошибкой. Однако, окончательный результат 
вычислений должен содержат указания на единицу величины.



Рекомендации по оценке расчётных задач

– Отсутствие промежуточных этапов между первоначальной 
системой уравнений и окончательным ответом (т.е. 
математических преобразований) может служить основанием 
для снижения оценки на 1 балл. Однако допускается 
вербальное указание на проведение преобразований без их 
алгебраической записи с предоставлением исходных 
уравнений и результата этого преобразования.

– В случае правильного решения с опиской, не повторяющейся в 
ходе решения и не влияющей на получение правильного 
ответа, оценка не снижается.

– В случае «подмены» учеником авторской задачи, т.е. когда он 
решает какую-то другую задачу, пусть даже полностью 
правильно, такое решение оценивается в 0 баллов.



Рекомендации по оценке расчётных задач

– Если учащийся использует свою систему обозначения 
физических величин, отличную от общепринятой (например, 
буквой A силу тока, а буквой B напряжение), оценка не 
снижается. Однако, в процессе решения эта система должна 
сохраняться, и если учащийся «прыгает» с одного 
обозначения к другому, оценка снижается на 1 балл.

– При работе с формулами, помещёнными в кодификатор, 
учащиеся не обязаны писать эти формулы в точном 
соответствии с записью в кодификаторе. Это касается, 
например, отсутствия необходимости записи уравнений в 
векторной форме.

– Формулы также могут быть представлены через цепочку 
преобразований. Например,



Пример расчётной задачи



Пример расчётной задачи



Пример на 3 балла



Пример на 3 балла



Пример на 2 балла

Это не ошибка

Ошибка здесь



Пример на 1 балл



Пример на 0 баллов


